

**渣土车**

一边集中整治一边继续出交通事故，难道渣土车真的管不了？

记者了解到，去年8月南京整治渣土车曾“下重典”出台了50万保证金、GPS定位等多个文件和办法，今年8月起实施的新市容条例又第一次赋予城管“扣车”的权力，无论是抛洒、黑车，还是超载、超速，几乎无一例外地有新的制约办法，可是考核一年，无论是保证金还是信用记录居然没有一家渣土车公司被扣钱、没有一家土老板在信用记录上留下一丁点劣迹。市容、交管、建工、环保、房产……一共有9个部门参与渣土车管理，却没有一个部门为渣土车不断惹祸“负责”。



漫画 俞晓翔

**看看南京为何管不好渣土车——****8000起违规 保证金竟分文未扣****法规没执行****保证金制度：  
2500万保证金一分钱没扣**

翻开去年出台的13个文件，本该最有威慑力的是《南京市建筑垃圾运输作业道路安全卫生保证金考核管理办法》，当年媒体曾用“渣土车再野蛮，50万保证金扣光！”为题来报道这一政策。

**政策内容：**这一保证金制度几乎能制约渣土车各方面的违规行为，无论是无证运营、偷盗渣土、抛洒滴漏，还是超速超载、交通事故、暴力抗法、不装或损坏GPS，原来城管、交管等部门按照各自行业的管理规定无法重罚的，都可以在保证金考核中通过扣分来重扣保证金。

考核的满分是100分，80分以上不扣钱，70-80分扣20%，60-70分扣50%，低于60分全额扣除。比如发生交通事故致人死亡的，一次就扣40分，承运商当月考核最多只能得到60分，50万保证金就要扣50%，多达25万！不按指定地点倒土也是扣40分，如果再加上一次普通交通违章，再扣2分，50万保证金就要全扣光！

**执行现状：**知情人士却向记者透露，由于本月接连出现渣土车重大交通事故，本月可能会出现扣保证金的案例，而在此前长达一年的考核里，51家承运商每家50万保证金却一次都没扣过，相关部门也从未对市民公布过此类案件。

保证金考核《办法》规定，该保证金由交管管理，由市容组织交管、建工、市政、房产等部门每月进行联

合考核。“每月考核都没有公司能达到扣钱标准。”知情人士向记者透露：原来老考核办法是按工地考核，要同一工地的所有车辆加起来一月内致三人死亡才能扣40分。“后来大家都发现太松了，修改成新办法，按渣土车公司来考核，原来工地1000多家，现在按公司就50多家，而且致一人死亡就可重扣，可是新办法必须报市法制办备案，一直没办好所以一直还按老办法来考核。

可是即使按照老办法，车辆每次交通违章均可扣2分，按照交管部门披露的1-9月7000起违章，综合执法队及各区今年以后共扣车780起，怎么会没有土老板被扣到钱呢？据了解，渣土车老板也曾就此喊冤，认为有的公司车多扣分多倒霉，有的公司车少就占便宜，认为此条不公平。而在新考核办法中，该条被改为同一公司所有车平均月交通违法达到一起的就扣10分，可是南京平均每家公司有20辆车，一个土老板的手下要一共违章20次才扣分，全市1000多辆渣土车可以1000多次违章，这该对市民的生命财产造成多大威胁？

**信用档案：  
47家承运商没有一家“扣分”**

比扣保证金更为严厉的是，《南京市建筑垃圾处置作业信用考核办法》可以直接把多次违规的渣土车公司直接清除出市场。

**政策内容：**各区各部门发现渣土车违规的，将相关信息转递市容部门，记入信用档案，在市容局网站和南京市建设工程信息网上予以公布。

**执行现状：**记者昨天在市容局网站上看到了这一信用考核系统，可是名录中一共有47家承运商，每家的状态都是“正常”，每家的扣分都是“0”。

就此有关人士表示：因为该系统是按照年度考核的，从去年10月到今年10月刚好1年，10月即将评定

信用等级。可是既然违规不是发生在今年10月一个月内的，为何不及时扣分予以公示呢？难道统一到今年10月以后公布会有什么变化吗？市民王先生昨日来电认为：每次处罚最终实施情况的不透明是渣土车不怕扣车、不怕违规的主要原因。

“有渣土车老板跟我们讲，被查到根本不用怕，今天扣明天放，只要请人打招呼就可以轻罚，渣土车管理既然呼吁全民参与、全民关心，为啥不能接受公众监督？”

**措施不管用****GPS定位：  
用这个查超速不能作处罚依据**

南京市花大力气给1000多辆渣土车都装了GPS，可谓渣土车管理中的“电子警察”，可是这一系统却在最近被发现“不管用”。

昨天，记者对一位在一线执勤的交警进行采访时获悉，按照目前现有的条件，对于市区车辆的超速行为，基本上没有制约条件，而渣土车的行驶路线，大多都在市区及周边。

这位交警举例说，比如新街口周边的道路，大多是限速60公里或者50公里，但事实上，到了夜深人静车少人稀的时候，不少车子的车速都远远超过这个数字，“严格讲，都属于超速行为。但怎么查处呢？”这位交警表示，市区道路没有安装测速仪，这是全国共同的现状，

所以，事实上，这种所谓的限速，更多的是靠驾驶人的道德约束，“当然，如果是在白天，车流量那么大的情况下，你无论怎么开，车子都不可能超过这个速度。”

据悉，在市区，交管部门仅在隧道和高架桥设置了测速装置，“之所以设置，是因为这些路段属于特殊路段，接近封闭化的隧道和高架桥，车速很容易过快，极易引发重大事故！”

既然道路上没有测速仪，那么，安装在渣土车上的GPS系统，不能清楚地显示车辆的行驶速度、行驶路线和时间吗？警方有关人士表示，关键的问题是，GPS测出的数据，就跟测速仪一样，都可以成为执法部门处罚的依据了！”

不属于执法的依据，也就是说，判断车辆是否超速，目前认可的设备，就是测速仪，而不是GPS。在这种情况下，交警就算是从GPS系统中发现渣土车超速，他所能做的，最多是在道路上进行劝阻，而不能处罚。

警方有关人士分析说，之所以出现这样的尴尬，是因为GPS测速属于一种新事物，而法律的规定往往存在一定的滞后性，“正因为如此，警方已经将这一问题向上级主管部门汇报。我们相信，随着这一矛盾逐渐突出，也会引起立法部门的重视。那个时候，等法律对此有了规定，说不定GPS测出的数据，就跟测速仪一样，都可以成为执法部门处罚的依据了！”

**城管扣车权：  
只管跑冒滴漏无证运营不管超速**

从去年持续到今年，加强渣土车管理的新规从来没断过。从今年8月1日，新修订的《南京市市容管理条例》第一次赋予城管扣车的权力，这可谓壮大了执法队伍，有了专业的渣土车管理队。

可是该《条例》第三十八条的规定：违反本条例规定，有第一项、第三项、第四项行为的，可以中止建筑垃圾运输车辆运行：（一）建设单位无建筑垃圾处置许可证处置建筑垃圾的，责令

补缴建筑垃圾处置费，并可处以二万元以上二十万元以下罚款；（三）个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位运输建筑垃圾的，对个人处以五千元罚款，对单位处以一万元以上十万元以下罚款；运输建筑垃圾未随车携带城市管理（市容）行政主管部门核发的相关证件的，对车辆驾驶人员处以一百元罚款；（四）运输建筑垃圾的车辆未按照规定的时间、路线、密闭方

式运输，未将建筑垃圾运送至指定场地处置，车轮带泥行驶污染路面或者沿途遗洒、飘散建筑垃圾的，处以一千元以上五千元以下罚款，造成路面污染的，责令经营者或者车辆驾驶人员立即清除。

对照条文，扣车的事由仍以抛洒、无证运营为主，也就是说，城管就是发现车辆超速，他都没有办法对其进行处罚，专业管理队伍仍然管不着。

**多头管理等于没人管****9部门监管 法规落实不力也无人担责**

9大部门参与渣土车管理	
市 容:	主要负责土地设置、运营证发放、承运商资质管理
建 委:	渣土市场招标
公 安:	交管管理车辆违章，城管保障执法
质 监:	车辆是否符合密闭要求
环 保:	污染环境
行 政 执 法:	查处违规
房 产:	对开发商的项目进行制约
建 工:	负责工地对渣土车的冲洗
市 政:	重大市政工程渣土合法运输

部门组成的综合执法队，但该

队队员表示：我们主要管抛洒。

各区原先倒是有渣土办的，但区城管告诉记者：该办却在去年被撤销了。现在区一级只有区城管的渣土中队，每次检查可请交管配合。可是

两者的上班时间并不一致，前者一般10人左右，白班晚班各一半；而后者却不是

如此，这样配合显然不能天天出动，长效管理变突击行动也就不足为奇。

快报记者 孙洁 田雪亭

**■读者网民谏言献策**

昨天众多读者网友纷纷痛斥渣土车野蛮行驶的现象，也为长效管理这一令人棘手的问题纷纷献计献策。

**读者：**  
**加重处罚加快立法**

杨先生：为什么以往抓到违章渣土车，款也罚了，分也扣了，可司机一回路上，还是死命地跑，罚不罚没什么两样？这是因为执法部门对渣土车车主和司机的处罚力度不够大，不够狠。一般的处罚，对于渣土车车主来说，可谓是九牛一毛，越是罚得他不痛不痒，他胆子就越大，越变本加厉地进行运作，最后形成了恶性循环。

马先生：目前南京城市建设幅度加剧，渣土车数量也空前庞大，光靠一般法规，难以遏制这个“城市毒瘤”，建议市人大常委会对管理渣土车立法地方法规。

**网友：**  
**实行有偿举报**

顶箍：现在渣土运输都是以公司的名义承包的，应该制定相关标准，只要是××公司承包工程的渣土车犯了规定，该工程的运输就停工整顿相应时间，损失自己想办法，比如轧死人停业1个月，超载停业整顿10天……这样他们才会老实。

O 为人民服务 O：应该由政府统一接管渣土清运市场，这样才能从源头治理渣土车的问题。

雪地玫瑰：我老公说让城管开着渣土车，估计能把被海盗劫持的人质救回来。某次在农行遇到一渣土车司机交罚款，一次交了一千二，说是每个月罚款几乎都有那么多。如果罚款每次是一万，看他们还会违章吗？

不常来的：对付这些老大难的违规行为，我一直奇怪，为什么相关部门不能进行有偿举报，比如，像若干年前广州搞的对交通违章行为有偿举报一样，市民可以拍照取证，对于第一个违章举报的人，核实后给予每次200-1000元的奖励，然后再对违章行为人严惩，我想，要不了多久，情况会大为改观。

三寸银联：渣土车和管理部门对弈已久，管理部门输多赢少。其实还是没有掌握其命门所在（或是不愿掌握）。看其命门就是看清其利益链结构，打蛇打在七寸上，瞄准了七寸，才能一招制胜。

快报记者 王亮